



晨报记者 张雅雯 通讯员 于鲁川



◆陈梦昕

1988年出生于福建泉州,中共党员,2010年入警,现为翔安公安分局网警,先后获评“优秀公务员”4次,荣获个人嘉奖4次。

陈梦昕:

织密网安防护网

数字化时代,网络安全至关重要,而翔安公安分局网络安全保卫队民警陈梦昕正是守护这片虚拟世界的一名“网络卫士”。她既要海量网络信息进行汇总、分析与研判,又要深入企业和校园,开展网络安全宣传教育,筑牢网络安全防线。

“我先后在派出所、刑侦部门等多个部门历练。”入警后,陈梦昕在一线积累了丰富的经验。2017年,她来到翔安公安分局,成为一名网警。陈梦昕告诉记者,网警工作专业性强,对于非科班出身的她来说,是一次严峻挑战。

陈梦昕翻阅专业书籍、法律法规,并虚心向同事请教,不断汲取工作经验与方式方法。通过潜心钻研与勤学苦练,陈梦昕逐渐从一名网络新手迅速成长为业务骨干。

去年11月,翔安警方发现一个新型电信网络诈骗犯罪团伙。该团伙成员多、反侦查意识强,且涉案金额大。陈梦昕凭借敏锐的洞察力和扎实的专业素养,发挥大数据的强大支撑作用,为案件侦破提供了坚实的技术保障。在

她的助力下,刑侦大队一举捣毁了该团伙,抓获犯罪嫌疑人12名。

这样的例子不胜枚举。陈梦昕说,为了从海量信息中捕捉线索,她常常一坐就是几个小时,甚至十几个小时。作为大队唯一的女民警,她与男同事们并肩作战,加班加点,主动深挖违法犯罪线索,强力推进网络违法犯罪打击治理工作,用实际行动诠释了巾帼不让须眉的担当。

陈梦昕以屏幕为战场,以鼠标、键盘为利刃,在网络世界中抽丝剥茧。据介绍,2024年,陈梦昕参与研破案件163起,配合抓获犯罪团伙9个。

“我女儿最大的心愿,就是妈妈不用值班。”网警工作昼夜不息,值班节奏紧凑密集,生活作息随警情而动,时刻处于待命状态,但陈梦昕始终全身心扑在工作上,从未有过一句怨言。她真诚地说道:“既然选择了这份工作,就要用心热爱。尽管我没有与违法犯罪分子正面交锋,但能为守护网络安全、捍卫人民群众生命财产安全出一份力,我很有成就感!”



陈梦昕与同事一起研判网络信息。郑小滨摄

翔安公安分局民警陈梦昕、辅警刘明琦:数据防线上的『铿锵玫瑰』

阳春三月,绿意盎然;警营之中,“警”色绽放。翔安公安分局坚持党建引领,凝聚奋进力量,一批“铿锵玫瑰”脱颖而出。她们以细腻之心洞察秋毫,以坚韧之志无畏前行,用“小我”之力凝聚“大我”之志,为公安事业奉献新时代女性“她力量”,谱写出一曲动人的巾帼赞歌。



◆刘明琦

1994年出生于辽宁大连,2021年入警,现为大连大崧派出所综合指挥室辅警分队长,先后荣获2次二等治安荣誉奖章、3次获评年度优秀辅警,并于2024年获得“翔安公安分局第二季度情报指挥岗位之星”称号。

刘明琦:

数据赋能强支撑

高高束起的马尾,清脆悦耳的声音,风风火火的做事风格……在大崧派出所,有这么一名干练的女辅警。她以跃动的数据流为工具,织就无形的防护网,协助民警为辖区安全保驾护航。她就是大崧派出所综合指挥室辅警分队长刘明琦。

尽管年纪轻轻,但刘明琦在工作中展现出超高的职业素养。2022年8月,大崧派出所综合指挥室成立,刘明琦被任命为指挥室辅警分队长。

综合指挥室是派出所的“中枢神经”。如何通过提质增效充分发挥指挥室引领支撑作用,助力社区警务队实现精准防范、案件办理达成精确打击,是刘明琦始终放在心上的问题。她深知,深化“两队一室”改革,全面增强警务效能,是提升派出所新质战斗力的关键所在。

为此,刘明琦主动前往分局指挥情报中心取经。之后,刘明琦投身派出所标准化接处警流程制订,与团队成员一道深入调研,对流程反复打磨优化。最终,他们成

功将警情响应时间缩短了40%,工作效率得到显著提升。

此外,刘明琦创新思路,牵头开展监督工作,压实社区警务队工作职责,推动社区警务队从“下到社区”向“驻扎社区”转变。她定期深入社区进行实地拉动测试,确保警力能够反应灵敏、到场迅速、装备齐全。她还组织开展车载设备常态化检查,排查装备时效,确保万无一失。

分析研判也是刘明琦的工作内容之一。去年4月,大崧派出所接到钢筋被盗警情,刘明琦与同事快速研判嫌疑人基本特征及轨迹路线,及时调度警力实施抓捕。不到24小时,犯罪嫌疑人就被成功抓获。

工作热情、作风扎实、成绩优异,是领导和同事们对刘明琦的评价。多才多艺的刘明琦还加入了翔安公安分局反诈宣传队,并担任“英雄三岛精神”主题馆讲解员。2024年,刘明琦获得厦门市公安局“青春·激情”演讲比赛二等奖、“翔警反诈说”反诈宣讲竞赛二等奖。



刘明琦深入社区开展反诈宣传。